



【第47期】

主编 陈亮
编辑 杨静
版式 陈靖
校对 高孝勤

魅力安徽

ANHUI TODAY

主办:安徽省人民政府新闻办公室
安徽省人民政府侨务办公室
安徽日报报业集团
承办:安徽商报 网址:www.ahfeifei.com
联系电话:0086-551-65179656



安徽的“国际范”如何养成?



近期,2024北京国际汽车展览会安徽主题日活动上,“理工男”奇瑞人气爆棚,不仅西班牙、澳大利亚、南非等十国外交官在内的3000多名海外友人参加展台活动,更有2000多位海外合作伙伴直接来到奇瑞芜湖总部。

表面上看,这是奇瑞的“国际范”,细细品味,背后是个越来越“国际范”的安徽。

“Made in Anhui”的汽车、太阳能光伏畅销国外……近年来,安徽经济快速增长,开放水平不断提升,“国际范”越来越足。今年一季度,安徽实现进出口1890.8亿元、同比增长8.6%,高于全国3.6个百分点,总量位居中国第10、中

部第1位;对外投资6.5亿美元、同比增长19.5%;实际到位外资6.6亿美元、同比增长7.6%。

安徽的“国际范”如何养成?着眼细节,就是打造国际化营商环境,助力开放型经济水平提升。

合肥中欧班列加密运行班次;芜宣机场获批临时开放,开展货运业务……这些开放通道建设,构成安徽对接国际市场的基础支撑。依托智慧海关建设,“联动接卸”“直装直提”和“离港确认”三项改革在安徽省内水运口岸全覆盖,让本土企业“走出去”越来越便捷。

高水平“走出去”,更要高质量“引进来”“稳得住”。安徽围绕外资企业和外向型企业的需要诉求,进一步建立健全省领导联系重点外资外贸企业和外向型企业上门服务等工作机制,制



大众安徽MEB工厂车间 新华社/摄

定出台“安徽省外贸促进政策30条”“安徽省优化外商投资环境加大吸引外商投资力度18条”等政策措施。大众汽车等企业投资的持续加码,就是安徽外资吸引力提升的鲜活例证。

在取得显著成效的同时,安徽在打造国际化营商环境上,仍有进步空间。

比如,提到打造一流营商环境,通常会说到“三

化”:市场化、法治化、国际化。相较于前两者,“国际化”有更加直观的评价标准:区域内有多少外资企业?货物进出口总额有多少?海外人才有多少?从目前已公布的数据来看,安徽开放水平

区域发展不平衡,一些地区外资引入少,外向型经济发展速度缓慢,亟需推动后追赶先进、中间争先进、先进更先进。

从地理位置上看,安徽

不沿海,不沿边。这也决定了,安徽只有持续在国际化营商环境上下功夫,锻长补短,打造内陆开放新高地,才能更具“国际范”。

首先,对标国际一流,进一步增强开放意识,树立国际化视野。尤其是外资外贸水平相对落后的地区,必须清醒认识到,国内需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力持续显现,紧紧拥抱国内国际两个市场两种资源,以国内大循环吸引全球资源要素,增强国内国际两个市场两种资源联动效应,才能推动区域经济高质量发展。

其次,正视自身与世界前沿水平的差距,把握新需求、新变化、新趋势,对标国际惯例、通行规则、通用标准,有的放矢地建立起与国际接轨的营商环境体系。

比如,不久前,世界500强企业渣打银行(中国)有

限公司正式入驻安徽。这是近9年来,渣打银行首次在国内新开设省级分行。未来,可以利用渣打在全球化网络布局和金融服务等优势,支持本土企业发展全球供应链。

最后,利用好安徽自贸试验区这一制度创新高地。自贸试验区是推动制度型开放先行先试的“试验田”。合肥、芜湖和蚌埠三大片区应坚持以高水平开放为引领,高标准对接国际经贸规则,主动突破,试点创新,形成一批可复制可推广的制度成果,不断放大其溢出效应和辐射效应,推动安徽营商环境全面优化提升。

营商环境,“优”无止境。“国际范”源于安徽一直用开放的胸怀拥抱世界,推进高水平对外开放。

跨越山海,奔赴世界,安徽步履不停! 张彩莉



金色田野 丰收在望

2024年5月14日,芜湖市繁昌区孙村镇义兴村,金黄的小麦和油菜已进入成熟期,呈现出一派丰收在望的喜人景象。从空中俯瞰,田野、村庄、道路、沟渠相映成趣,构成了一幅美丽的田园丰收画卷。 鲁君元/摄

“淮南制造”链上全球



5000平方米的工作区域内,30多个机械手臂上下挥舞……日前,在淮南高新区新型显示产业园内,安徽埃夫利舍智能科技发展有限公司一派繁忙的生产场景。

“我们第一次参加广交会,全新推出钢板式散热器,受到国内外客商青睐,现场签约订单58万美元,意向订单90万美元。”企业负责人王龙告诉记者。

第135届中国进出口商品交易会(广交会)日前在广州圆满落幕,淮南市13家优秀企业携最新产品与技术亮相盛会。借助国际商贸平台,“淮南制造”积极寻求全球合作机遇,累计意向订单金额达3446万美元。

此次广交会上,淮南市精心组织企业参展,涵盖玻

璃制品、建筑材料、移动集成房屋、体育用品、环保餐具、电子产品等多个领域,13家参展企业展位数达17个,重点出口市场既有传统欧美市场,又有共建“一带一路”国家和地区。

在淮南大通区工业园,安徽国康体育公司的生产线格外忙碌。企业负责人刘占海告诉记者,系列体育休闲用品在此次广交会上收获满满,签约订单109.4万美元,意向订单240多万美元。

寿县新桥产业园蓝界智能家电公司展示的冰箱、冷柜达成意向订单2081万美元;田家庵区发强玻璃公司的日用玻璃制品,与巴西、沙特、德国等国家的客商签下订单;一款款充满创意的显示屏、智能家电、环保餐具现场签约……“淮南制造”吸引了来自全球的采购商的目光。 柏松

宣砚:国之宝——中国十大名砚



“笺麻素绢排数陌,宣州石砚墨色光。”这是诗仙李白为宣砚留下的千古名句。现如今,宣砚成为安徽省宣城市旌德县白地镇最亮丽的一张名片,也给这个小镇的蝶变赋予了全新的能量。

驱车沿着205国道驶入白地镇,路两旁植被密布,眼前是青砖黛瓦的民居,远处连绵的山脉与蓝天白云相互映衬,好似走入了一幅古代画卷。近年来,白地镇打出“宣砚小镇”的名片,建设以宣砚文化交流、文房四宝交易为主要功能的宣砚文创中心,以宣砚文化园、通用航空、冰雪文旅城为主要内容的文旅综合体。

2004年,宣城作为宣纸、宣笔、徽墨的原产地,荣获“中国文房四宝之乡”的称号,中国唯一。然而,“四宝”中独缺宣砚,“尽快找到宣砚石矿”成了宣城人的共同愿望。令人意想不到的,最终实现这个愿望的是全椒人黄大海。2010年7月,白地镇洪川村暴发了一次山洪。当地砖匠用地下被洪水冲刷出来的一种石块修堤。



宣砚制作(资料图片)

没过多久,歙砚产区的砚雕企业竟指名要收购这种石头。听闻这个消息,黄大海觉得其中必定大有文章。经多方打听、请教,他确认这次山洪冲出的石头是制作砚台的绝佳材料。自小爱好砚雕的黄大海这便开始了“寻砚之旅”,寻找一段时间后,他在洪川村发现了采石坑遗址及矿脉。业内专家研究考证,这里的矿石正是用于制作砚台的原材料。

“如果能把自己的爱好和谋生合二为一,那真是人生一大幸事。”凭借着坚定的信念和白地镇政府的支持,接下来的一年里,黄大海往返于旌德、合肥之间,办齐了开采砚石的所有手续,在2012年10月成立了安徽宣砚文化有限公司。次年1月,

该公司打磨出第一块宣砚,失传百余年的宣砚得以再次重现,填补了宣砚的空白。依托宣砚,白地镇于2016年被评为第一批中国特色小镇——宣砚小镇。

“文房四宝属于传统文化,但必须与时俱进。公司提供平台、师资等发展条件,吸引年轻人来就业的同时,激发他们的创新能力,让宣砚焕发新的活力。”黄大海这样告诉记者,为了实现这个愿景,他瞄准了追梦的年轻人。目前,宣砚公司培养出生27位专业工艺师,2位国家级制砚艺术大师,平均年龄只有25岁。

20岁出头的江班超是公司里年龄最小的员工,17岁从安徽省行知学校徽雕专业毕业后,就进入公司从事

砚雕工作。他的作品《十八罗汉》曾经在2018中国(九华山)国际禅艺设计大赛荣获金奖。“公司许多砚雕师都是‘90后’,年轻人聚在一起总能擦出火花,做出的砚台自然更有创意。”江班超说。

“95后”黄瑞是公司的一名砚台设计师,他设计的“素心”“几何世界”砚台造型简约,个人风格明显,在淘宝同类产品销量排名靠前。“砚台设计得时尚一些,才能得到更多年轻人的认可和喜爱,这个行业便更有活力和前景。”

在这样一批“90后”工匠的努力下,宣砚砚作共获国家级金奖30余项、银奖百余项,拥有6项文房四宝国家发明专利,中国文房四宝协会授予宣砚“国之宝——中国十大名砚”的荣誉称号。

年轻人的到来更让古镇焕发了生机与活力。这些年轻人把传承宣砚文化作为一种责任和使命,从宣砚品牌塑造到产业发展,从资源保护到雕刻技艺,从文化内涵到旅游经济,从市场营销到人才培养,为宣州石砚勾勒出了一幅幅绚丽多彩的锦绣图景。 杨丹丹

合肥出入境迎来今年第10万名旅客 截至5月12日同比增长334%



据安徽出入境边防检查总站合肥出入境边防检查站统计,截至5月12日,合肥边检站2024年验放出入境旅客人次已突破10万,同比增长334%,单日最大出入境客流量达1800人次。

去年以来,合肥口岸陆续开通往返泰国曼谷、越南芽庄、日本大阪、新加坡多个国家以及中国香港、澳门地区的客运航线,居民出行需求大幅增加,“狮城”热、泰国游、越南玩、港澳乐成了不少居民出行旅游的首选。5月12日正值母亲节,一位妈妈带着女儿在合肥新桥国际机场正准备前往新加坡旅行,她们收到了来自合肥边检站精心准备的花束。“恭喜你们成为今年

合肥机场第10万名出入境通关旅客,也祝您母亲节快乐、旅途愉快。”抱着鲜花的母女俩喜笑颜开,执勤民警的心里也感到万分激动。

随着节节攀高的出入境人数,为了保障旅客顺畅、快速通关,合肥边检站充分运用新媒体平台及时发布“两公布一提示”,做好出行提醒,并根据旅客流量变化及时优化勤务组织和警力部署,开通绿色通道,持续加推便民利民服务举措。预计暑假来临前,合肥口岸还将陆续开通、加密前往泰国、韩国、台湾等地的航线,以实际行动积极回应驻地企业高效通关的需求和人民群众的热切期盼。 刘家顺 殷帆 张剑